

## 關注二零二三年八月上旬於田景一帶發生之 懷疑有人持刀毀壞樹木及有人受傷事件

本文件旨在回應屯門區議會議員就地區上有精神健康需要人士及精神復元人士提出的關注。

2. 政府非常重視公眾的精神健康，亦明白精神健康除醫療護理外，亦透過包括社會福利署（社署）、醫院管理局（醫管局）、非政府機構及社區內其他持份者多方的協調和合作，為有精神健康需要人士及精神復元人士提供適時的介入和支援。

### 個案支援

3. 社署及醫管局均派有醫務社會工作者（醫務社工）於公立醫院和部分專科門診診所，例如青山醫院及小欖醫院，為有精神健康需要人士、有需要的精神復元人士及其家屬提供適切的輔導和援助服務，協助他們處理或解決因疾病、創傷或殘疾而引起的情緒及生活上的問題。此外，社署於全港設立的 67 間綜合家庭服務中心／綜合服務中心為有需要人士提供精神健康的相關資訊、情緒支援、輔導服務、減壓及支援小組等，並會轉介有需要的人士接受專門服務，例如臨床心理服務或精神健康服務等。

### 社區支援

4. 社署在全港資助 24 間精神健康綜合社區中心，透過跨專業團隊（包括社工、精神科護士、職業治療師及臨床心理學家等）為有需要的精神復元人士、有精神健康需要的人士、他們的家人／照顧者及居住當區的居民，提供由預防以至危機管理的一站式、以地區為本的社區精神健康支援服務，當中包括個案輔導、日間訓練、朋輩支援服務、臨床心理服務、治療小組及訓練、外展探訪服務，以及公眾教育活動等。

5. 社署持續增撥資源予精神健康綜合社區中心，並將在 2023-24 年度增加精神健康綜合社區中心的臨床心理學家人手，以加強專業支援及培訓。此外，政府亦會提供額外資助，加強資訊科技的應用，以協助精神健康綜合社區中心提供服務。

6. 為更全面支援涉及嚴重精神病患的精神復元人士和其他有精神健康需要的人士，政府早前公布十項加強支援措施。當中，社署會進一步優化精神健康綜合社區中心的服務，以加強對有精神健康需要人士的支援，包括強化及早識別精神健康需要和及早介入；同時，社署亦會探討加強社區精神健康服務單位社工的培訓，以提升他們處理複雜個案的能力。

7. 此外，精神健康綜合社區中心一直舉辦社區精神健康教育活動，以加強社區人士對精神健康的認識及對精神復元人士的接納，並鼓勵有需要人士尋求協助。社署亦於 2019 年 7 月起，提供資源予非政府機構設置五部流動宣傳車在各區推廣精神健康，以流動展覽、小型講座、活動及即時諮詢或評估等方式，以期作出及早預防、及早識別和及早介入。

8. 現時，為屯門區居民提供精神健康綜合社區中心的服務分別由新生精神康復會營辦的「安泰軒（屯門）」及香港聖公會福利協會有限公司營辦的「樂喜聚」。此外，新界西（包括屯門區）的流動宣傳車服務由新生精神康復會營辦。

### 地區協作

9. 屯門區福利辦事處（福利辦事處）與區內的非政府機構及地區其他持份者包括醫管局新界西聯網定期舉行會議，識別地區上有精神健康問題人士的需要，加強跨專業跨界別的交流，提升「醫社合作」的成效。福利辦事處亦與區內的非政府機構籌辦合適的地區活動，例如屯門區康復服務協調委員會夥拍流動宣傳車服務推行「留一刻與『您』喘息」服務推廣街站，在屯門區的公共屋邨向居民介紹身心靈減壓的資訊，讓居民於流動宣傳車中親

身體驗靜觀活動，並接觸在社區中的一些隱蔽家庭及有精神健康需要人士，為他們提供適切的支援服務，推廣精神健康訊息。

## 結語

10. 社署會繼續與地區不同的持份者通力合作，透過採取及早識別和介入、適時支援和跨界別協作，為社區中有精神健康需要的人士提供適切的支援，協助他們融入社區，共同建設一個友善共融的社會。

社會福利署  
屯門區福利辦事處  
2023年9月